

深圳市公布2020年住房公积金年报

近360万职工提取公积金逾620亿元

广东建设报讯 记者王亚斐、通讯员雷湘君报道：2020年，深圳市有661.77万人缴存住房公积金812.27亿元；有359.94万名缴存职工提取住房公积金620.86亿元；有5.49万户缴存职工家庭申请住房公积金贷款372.65亿元。3月29日，《深圳市住房公积金2020年年度报告》（以下简称《年报》）公布。

稳步推进归集扩面

2020年，深圳职工缴存了812.27亿元住房公积金。近五年，住房公积金缴存额增幅明显，由2016年的428.68亿元增加到2020年的812.27亿元，近三年，年均增长保持12%左右。

随着深圳市住房公积金覆盖面进一步扩大，受益人群也在不断壮大：2020年，深圳共有19.59万家单位缴存了住房公积金，比2019年增加了1.78万家，增速9.91%；实缴职工661.77万人，新开户职工98.71万人。缴存职工中，城镇私营企业及其他城镇企业缴存职工最多，占缴存职工总人数的49.75%；其次是外商投资企业缴存职工，占缴存职工总人数的24.57%。

深圳市住房和建设局公积金中心全力支持职工基本住房消费：2020年，全市有359.94万名职工提取住房公积金620.86亿元，提取额比2019年增长34.60%，提取额占当年缴存额的76.44%，比2019年增加12.18个百分点。

从提取情况看，职工提取住房公积

金主要用于住房消费，占提取额的89.63%。其中，租房提取261.41亿元，比2019年增长55.66%。另外，非住房消费占提取额的10.37%。

重点保障职工刚需

2020年，深圳市为5.49万户缴存职工家庭提供了372.65亿元的低利率住房公积金贷款，支持职工购建房453.47万平方米，偿还期内可为职工节约购房利息支出97.48亿元，有效降低了职工的住房消费成本。

近3年，深圳市住房公积金个贷率稳步提高，2020年个贷率达70.70%，比2019年末增加5.39个百分点。个贷率是个人住房贷款余额与缴存余额之比，是体现住房公积金支持个人贷款买房力度的重要指标。深圳市于2012年正式上线住房公积金贷款业务以来，仅仅8年时间，个贷率超7成。这表明，深圳市越来越多缴存职工享受到了住房公积金的低息贷款政策优惠。

《年报》显示，深圳市住房公积金贷款的支持对象主要为刚需群体：从贷款职工年龄来看，主要支持中青年购房，40岁（含）以下贷款职工占85.74%；从贷款职工购房面积来看，主要支持职工购买中小户型住房，购房建筑面积90（含）平方米以下占73.58%；从职工贷款记录来看，主要支持职工第一次买房，首次申贷职工占93.22%。

另外，深圳去年发放住房公积金异地贷款452笔，共计3.21亿元，为在外

工作的深圳人提供了住房公积金低息贷款政策优惠，有效缓解了该类人群的购房压力。

全面深化“互联网+”

2020年，深圳市住房和建设局公积金中心充分利用大数据、云计算等信息技术，积极探索“互联网+公积金服务”模式，推出两项全程线上办功能，为职工提供“零材料、零见面、零跑路”的“三零”服务，打通办事最后一公里。

2020年2月，深圳市住房和建设局公积金中心在“粤省事”微信小程序、“i深圳”APP、支付宝-市民中心3个自助渠道推出在线签订自助办理服务协议功能。签订协议后，职工在线即可轻松办理租房提取等四类提取、提前还贷等五类贷后业务，真正实现“零跑动”一键办理住房公积金业务。据了解，上线仅仅一个月，就有33万职工“尝鲜”使用该功能在线签订了自助办理服务协议，截至去年年底，已有200余万职工在线签订了协议，提取业务网上办理量占比突破98%！

2020年11月，深圳市住房和建设局公积金中心还在“粤省事”小程序、支付宝-市民中心等渠道推出了住房公积金异地转移接续线上办理服务，在深就业者不用再预约到线下网点办理，获得感进一步提升。据悉，截至去年年底，全市有2万多位“打工人”使用该自助办理功能，将异地缴存的住房公积金转入了深圳。

多措并举应对疫情

2020年，为缓解疫情期间缴存单位和职工的经济压力，深圳市住房和建设局公积金中心及时推出多项便民利民政策，助力全市企业职工复工复产。

受疫情影响、缴存住房公积金确有困难的企业，可依法申请降低缴存比例最低至3%或缓缴，全年共支持7000余家企业少缴、缓缴住房公积金6.9亿元，涉及职工70余万人。

阶段性提高租房提取额度，将2020年7月至12月租房提取额度由当月应缴存额的65%提高至80%，减轻疫情期间职工房租支付压力。据深圳市住房和建设局公积金中心介绍，截至2020年底，共有187.55万缴存职工按照80%的比例办理了租房提取业务。2021年1月1日起，租房提取已恢复65%的提取额度标准。

此外，深圳市住房和建设局公积金中心进一步优化窗口服务。2020年6月，深圳市住房和建设局公积金中心进一步完善服务渠道，在坪山区行政服务大厅开设住房公积金便民服务窗，服务范围可覆盖坪山区、大鹏新区，辐射深汕特别合作区，为辖区居民和企业带来了“一站式”公积金办理服务。

广州增城凤塔社区创新垃圾分类模式



《2020年度广州市房地产中介信用白皮书》发布

“优质”从业人员连续两年快速增长

广东建设报讯 记者廖惠康、通讯员穗建报道：广州市房屋交易监管中心和广州市房地产中介协会日前联合发布《2020年度广州市房地产中介信用白皮书》（以下简称《白皮书》）。《白皮书》显示，截至2020年12月31日，广州市已建立信用档案的房地产中介服务机构共计4088家，分支机构2611个，共计备案门店6699个，较2019年增加457个。

19家中介服务机构信用等级为“优”

2020年度广州中介服务机构信用等级为“优质”有19家，同比持平。“良好”的数量减少22家至6家；“诚信”的数量共计2264家，比例为55.38%；“暂定诚信”等级以1789家的数量、43.76%的比重位居第二；而信用等级为“预警”和“失信”的分别有4家和6家，其中“失信”的中介服务机构较2019年减少8家。此外，有10家中介服务机构连续3年的信用等级为“优质”或“良好”。

据统计，2020年广州市中介服务机构信用等级以“诚信”和“暂定11诚信”占绝对主体，两者合计的所占比例为99.12%；“暂定诚信”等级以上（含暂定诚信、诚信、良好、优质）的比例合计高达99.75%。

从中介服务品牌信用状况来看，选取的广州市门店数量较多的22个房地产中介服务品牌中，信用等级为“优质”的有9家，且均为直营机构，包括合富置业、兴业地产、方圆地产、链家地产以及乐有家等，其他“直营类”“加盟类”或“直营与加盟相结合”的中介服务机构、品牌则均为“诚信”等级。

从业人员方面，截至2020年12月31日，广州市对115907名从业人员建立信用档案，较2019年新增从业人员13619名。其中信用等级为“优质”的从业人员共647人，信用等级为“良好”的从业人员数量共计1256人；信用等级为“诚信”的从业人员共计100197人，占86.45%，信用等级为“暂定诚信”的共计13795人，占11.90%，信用等级为“预警”和“失信”的从业人员则分别有9人和3人。值得关注的是，2020年广州房地产中介行业信用等级为“优质”的从业人员较2019年增加524人，连续两年保持较快增长趋势，一定程度上表明信用档案的建立对优秀从业人员的成长有较好促进作用，从业人员的诚信意识也得到有效提高。

“中介服务不到位”导致投诉增多

2020年，广州市住房和城乡建设局对广州市房地产中介行业共计作出28宗行政处罚及行政处理，较2019年减

少11宗，其中行政相对人为从业人员与中介服务机构的分别有13宗、15宗。在处罚事由分类方面，“促成签订买卖合同前未对交易房屋产权查册”的情况最多，有5宗，“无合法依据进行存量房网签操作”的情况则较2019年减少5宗。

同时，广州市房屋交易监管中心受理有关房地产中介服务的“12345”热线咨询案件共计1020宗，受理信访案件共计81宗。截至2021年1月底，“12345”热线咨询案件已办结828宗，168宗撤诉，尚余24宗未到办结期限；81宗信访案件中，已办结56宗，撤诉15宗，尚余10宗未到办结期限。

据统计，2020年广州市房屋交易监管中心和广州市房地产中介行业协会共受理1129宗咨询及投诉案件，涉及201家中介服务机构。裕丰地产以206宗的投诉总量居第一；广东链家房地产经纪公司与德诚行地产分别以117宗、100宗的投诉总量分居第二、第三位。因“中介服务不到位”导致投诉的情况较2019年增加明显，达到239宗；得益于主管部门对行业监督管理力度的加强，以及“房屋状况说明书”的推行和线上查册系统等便民服务功能的上线，因“未核查或隐瞒交易房屋真实情况”或“收费标准不透明，强制或捆绑销售”导致投诉纠纷发生的情况较2019年分别减少34宗和23宗。

广东建设报讯 记者廖惠康报道：广州市增城区增江街凤塔社区积极创新社区垃圾分类模式，打通投收运处线上线下全链条，于近期上线了垃圾分类APP“分好啦”，不仅方便了居民垃圾分类，垃圾分类的成效也明显得到了提升。

据介绍，凤塔社区为更好地推进垃圾分类工作，不断加大力度，规范垃圾投放设施，配置专运车辆，聘请第三方服务公司督导宣传，确保垃圾分类投放成效和分类收运及处理体系，打通线上和线下互动宣传，让居民更多地了解垃圾分类，支持垃圾分类，参与垃圾分类。

在投放设施方面，凤塔社区2020年底前已完全按照广州市垃圾分类工作要求，垃圾分类投放点建设完成率100%。今年，街道环卫所在原有投放点的基础上进行配套提升，增设视频监控功能，可通过后台监控进行隔空对话，提醒居民正确分类投放。并在前期安排专人值守，定时定点督导居民分类。居民的垃圾分类准确率提升至85%以上，每天可分出居民厨余垃圾约12桶，并通过专用厨余车进行清运，大大改善了小区环境。

此外，街道还配置了专用厨余垃圾收集车和可回收物收集车，以及有毒有害收集车，确保垃圾日产日清，确保无残留。